uIc Année universitaire 2018-2019
Examen en mécanique des fluides — Ingénierie (Tronc commun)

TRANSFERT DE FLUIDE ENTRE 2 RESERVOIRS
[ ierieation dun domaine exige un débit de 40 I/s et utilise une pompe centrifuge.

A- La conduite d aspiration (en amont de la pompe) a un diametre de 200 mm, une longueur totale
Sm. un coefficient de perte de charge linéaire A = 0.02, et comprend :

« une crépine (CS) = 3,5) ;
un coude d 1357 (C85 = 0.15) ;

un cone de raccordement a la pompe (€53 =0,1).

- Calculer la vitesse moyenne dans la conduite d’aspiration. De quel régime d’écoulement s agit-
il ?

2- Calculer le nombre de Reynolds dans la conduite d’aspiration.

5~ Caleuler la perte de charge linéaire dans la conduite d’aspiration.

4- Calculer les pertes de charge singuliéres respectives de la crépine, du coude et du cone de
raccordement.

5- Calculer la somme des pertes de charge singuliéres et linéaire dans la conduite d’aspiration.

B-

La conduite de refoulement de diamétre 175 mm, de longueur 160 m, de coefficient de perte de
charge lingaire A = 0.02, comprend :

* un cone divergent de raccordement 4 la pompe (CSy = 025D
* une vanne de réglage ouverte (CSs =0,2) ;

* 3 coudes a 90° (CSs = 0,2 pour chaque coude) ;

+ un clapet de retenue (CS7 = 1,5) ;

« un débouche dans le réservoir supérieur (CSs = 0,5).

Calculer la vitesse moyenne dans la conduite de refoulement.
2- Calculer le nombre de Reynolds dans la conduite de refoulement.
Calculer la perte de charge linéaire dans la conduite de refoulement.

Calculer les pertes de charge singuliéres respectives du cone, de la vanne des trois coudes du
clapet et du débouché dans le réservoir.

e o R P L R R e 5
Calculer la somme des pertes de charge singuliéres et lindaire dans la conduite de refoulement

-~ Lahauteur géométrique totale d’élévation est de 17 m. Caleuler la hauteur

nette que doit fournir
la pompe.

Données : masse volumique de I’cau D= Hli kgm™ ; viscosilé de I’eau =107 Pas.
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MESURE DE DEBIT AVEC UN VENTURI

Dans une canalisation horizontale de diamétre D = 8 cm, on veut mesurer le débit d’eau. On itercale

un tube de Venturi (D = 8 em, d =2 em). La dénivellation h du mercure dans un tube en U peut étre
mesuree avece precision. On donne :

la masse volunmique de eau Peas = 1000 kg/m3,

la masse volumique du mereure 1 puerewe = 13600 kg/m3,

- Paccelération de la pesanteur : g = 9,81 m/s2.
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Mercure

I- Ecrire I’équation de continuité. En déduire la vitesse moyenne d’écoulement Vg au col dans la section
Sz en fonction de la vitesse Va dans la section Sa.
2- En appliquant la relation fondamentale de I’hydrostatique entre les points A’ et B’ relative a

I"équilibre du mercure, déterminer la différence de pression : (P4 - Pg-) en fonction de
5

2, Pmercure, Za et

De méme, déterminer I’expression de la différence de pression (Pa-Pa) en fonction de g, Dt 2 et

$> %

- De méme, déterminer I"expression de la différence de pression (Pg-Pg) en fonction de T (O A

- En utilisant les Cguations élablies dans les questions 2), 3) et 4), donner la relation entre (Px-Py) en
fonction de Mnecures Peus 2 et i
6- En faisant I"hypothése que 'eau est un fluide parfait, et en appliquant le théoréme de Bernoulli entre
A et B, donner 'expression de Ja vitesse d’écoulement Va en fonetion de pean, Puseuns, & &t h.

7- En déduire I"expression du débit volumique Qy en fonction de D, puacue, Peans &, 1.

8- Faire une dpplication numérique pour une dénivellation h = 8 mm.



